
Primării Puternice – Localități
Dezvoltate: Circa 400 de primari din
localitățile care au inițiat procesul de
amalgamare voluntară s-au reunit la
Guvern

Circa 400 de aleși locali din cele peste 680 de localități care au luat decizia de a-și uni
primăriile au participat la evenimentul „Primării Puternice – Localități Dezvoltate”,
alături de Președinta Republicii Moldova, Maia Sandu, Președintele Parlamentului, Igor
Grosu, Prim-ministrul Republicii Moldova, Alexandru Munteanu, Prim-ministrul
României, Ilie Bolojan, precum și parteneri externi și membrii organizațiilor de profil. 

În adresarea sa către primari, Președinta Republicii Moldova, Maia Sandu, a accentuat
curajul aleșilor locali de a începe o reformă complicată, de regândire a modului în care
administrăm localitățile noastre și de punere în comun a resurselor, capacităților,
eforturilor. 

„Este necesar să avem structuri administrative mai mari, cu specialiștii necesari, și
pentru a valorifica oportunitatea deschisă de procesul de aderare la UE – fondurile de
pre-aderare se oferă pentru proiecte mari, cu impact regional, pentru echipe
consolidate. Și, probabil cel mai așteptat lucru de cetățeni – serviciile moderne devin
mai bine organizate într-o primărie mare. Managementul deșeurilor, serviciile sociale,
digitalizarea sunt mai ieftin și mai ușor de gestionat când ai o structură administrativă
eficientă”, a spus Președinta Maia Sandu.

Președinta Republicii Moldova a subliniat necesitatea colaborării eficiente și a
informării corecte a cetățenilor: „În Moldova, oamenii în sat mereu s-au unit pentru a-și
da o mână de ajutor unul altuia. Lucrurile mari se făceau împreună, la clacă. Reforma
este, de fapt, o clacă între sate – mai multe sate care-și unesc primăriile în una singură
pentru a face viața tuturor mai bună. Apă, canalizare, drumuri, servicii – le putem face
pe toate împreună, dacă punem resursele la un loc și investim corect”.

Dezvoltarea localităților din Republica Moldova este sprijinită continuu de România.
Prezent la eveniment, Prim-ministrul Ilie Bolojan a declarat că garantarea siguranței
cetățenilor și crearea de condiții prospere de viață sunt priorități ale autorităților, iar
decizia Republicii Moldova de a merge pe cale europeană susține acest obiectiv.



„Drumul corect pe care Republica Moldova l-a ales este acest drum și vă felicit. O a
doua condiție de bază pentru prosperitate este ceea ce se întâmplă în fiecare
comunitate locală: Randamentele pe care le avem se măsoară în investițiile pe care le
facem pentru cetățenii noștri – de la rețeaua de apă sau de canalizare, până la asfaltul
din fața casei, la o școală mai bună, la un dispensar în care oamenii sunt tratați mai
bine. Valoarea unei administrații este dată de cota impozitelor pe care o întoarcem
către cetățeni din aceste impozite”, a spus Prim-ministrul României. 

Premierul român a accentuat contextul favorabil al reformei, îndemnând primarii să
susțină reforma și să parcurgă această cale: „Chiar dacă, într-o primă fază, pare un
deranj, chiar dacă din 2 scaune de primar va ramâne doar unul, dintr-un anumit număr
de consilieri vor ramâne mai puțini, este foarte important să ramânem demni în fața
cetățenilor noștri și să susținem lucruri bune pentru ei, pentru ca asta este menirea
noastră”.

Din experiența și viziunea lor au împărtășit primarii Vitalie Vrabie (mun. Ungheni),
Vladimir Cucereavîi (s. Taraclia, r. Căușeni), Rodica Rusu (s. Telița, r. Anenii Noi), care
au subliniat că, dincolo de cifre și strategii, această reformă este despre oameni care
aleg să colaboreze pentru un bine comun. Aleșii locali susțin că reforma este decisivă
pentru viitorul comunităților, oferindu-le posibilitatea să construiască administrații mai
capabile, să atragă finanțări și să implementeze proiecte pe care separat nu le-ar
putea realiza. Atunci când administrațiile își unesc eforturile, crește calitatea
serviciilor, se modernizează mai repede infrastructura, se aduc proiecte în localități și
crește nivelul de trai.

În cadrul evenimentului organizat la Guvern, primarii din toată țara au participat la
discuții referitoare la modul în care construim primării puternice, capabile să atragă
fonduri externe, să implementeze proiecte majore și să ofere servicii bune oamenilor.
Panelurile tematice s-au axat pe mecanismele de finanțare, tranziția juridică și
consolidarea capacităților administrațiilor locale, cu exemple practice și soluții tehnice.

Reforma administrației publice locale este una dintre cele mai importante și complexe
transformări din țara noastră. Ca parte esențială a reformei, a fost simplificat procesul
de amalgamare voluntară. Până în prezent, consiliile locale din Republica Moldova au
adoptat peste 680 de decizii privind inițierea procesului de amalgamare voluntară.

Localitățile care aleg să-și unească administrațiile vor beneficia de stimulente
financiare de 3 000 de lei pentru fiecare locuitor, înmulțit cu numărul populației din
satele care se amalgamează. Un alt beneficiu al amalgamării este apropierea
serviciilor publice de cetățeni – peste 600 de servicii vor putea fi accesate prin
intermediul Centrelor Unificate de Prestări Servicii și al Ghișeului unic. De asemenea,
în fiecare localitate va activa un reprezentant al primarului, care să asigure legătura

https://primariiputernice.gov.md/sites/default/files/2026-04/Concept%20Reforma%20APL.pdf
https://gov.md/ro/comunicate-de-presa/procesul-de-amalgamare-voluntara-simplificat-de-guvern


dintre administrația locală și comunitate. Mai multe informații despre proces pot fi
găsite pe platforma primariiputernice.gov.md.

În prezent, reprezentanții Guvernului continuă vizitele în teritoriu pentru a explica
aleșilor locali și oamenilor din comunități procesul de amalgamare, avantajele unei
astfel de decizii și beneficiile pe care le vor obține. Toate primăriile care au demarat
amalgamarea voluntară beneficiază de ghidare din partea Guvernului, pentru a
parcurge cu succes procesul.
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